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összetartás.
Irta : Nagy Emil orsz. képviselő.
\ magyar faj erényei és hibái egya­

ránt történeti jellegűek. A modern vi­
lágfejlődés csak igen kis mértékben 
éreztette idáig rajtunk a hatását, vagy 
helyesebben mondva, inkább csak kül­
sőségekben nyilvánul meg. Bensőnkben, 
közéleti viszonyaink lényegében mii is 
még a régi történeti karakter érezteti 
rajtunk a hatást. A magyar név egy 
ezredéven keresztül mindig tudott tisz­
teletet kelteni maga iránt s nem lehet 
az iránt kétségünk, hogy azok a ma­
gyar erények, amelyek őseinket eltöl­
tőidé k s amelyek többé-kevésbbé a jelen 
nemzedékekre is áthárultak, mindenkor 
nagy szerepet játszottak fajunk fejlő­
désében

De kétségtelenül vannak úgyneve­
zett; történeti hibáink is. Vagy inkább 
nem is hibák ezek talán, hanem törté­
nelmi sajátosságok, amelyeket a mo­
dern idők követelményeihez képest 
eddig még nem tudtunk átalakítani. 
Ezen történeti hibák közt jelentőség­
ben a legnagyobb az a nemzeti sajátossá­
gunk, hogy sohase igen szerettük az 
egységes fellépést és a fegyelem szigorú 
szabályai által irányított együttes műkö­
dést

A germán népeknél a vezér minde­
nük. félistenként jelentkezett a többiek 
szemében, inig viszont nálunk még a 
honalapítók idejében sem ismertetett el 
teljességgel az egységes uralkodás, ha­
nem a hatalom megoszlott a vezérek 
közölt s jól tudjuk, hogy szent István 
királynak micsoda erőt kellett kifejteni, 
hogy a szerte Imzó magyarság köze­
pette az egységes nemzeti királyi ha­
talmat. megerősítse.

Ha nemzetünk későbbi történetét | 
figyelemmel vizsgáljuk, lépten-nyomon ! 
mindig azt. tapasztaljuk, hogy a magyar 
faj tulaj dón képen gue rill a-harcok ban, 
csoport küzdelmekben éreztette a maga 
igazi súlyát. Ahol egy-egy jeles em­
bernek a saját maga szakai iára külön- 
kiilön fel lehetett lépni és külöit-külőn : 
egységes beosztás mellőzésével lehetett 
nagy kört tenni az ellenség soraiban, 
ott a magyar harci erény mindenkor 
a iegkimagastóhbban tündökölt ; amint 
azonban arról volt szó, hogy az egysé­
gesen fellépő ellenséggel szemben egy­

séges haderőt vigyünk harcba, akkor 
igen ritkán tudtunk csak nagy eredmé­
nyeket felmutatni. Kétségkívül voltak 
mindig egyes nagyjaink a történelem 
folyamán, akik képesek voltak egyse 
ges fellépést teremteni, de itt mindig 
az illetőknek nagy egyéni kvalitása 
játszotta a főszerepet. Nagyban és egész­
ben el lehet mondani nemzetünkről azt 
az igazságot, hogy igazi értéke, igazi 
bátorsága tulajdonképen mindig a sza­
kadozottan és rendszertelenül fellépő 
harcok közepette jelentkezett. Mig vi 
szont a fegyelem vaskapcsa által össze­
tartott egységes fellépés nem egészen 
egyezik meg a magyar karakterrel.

Ez egy olyan történeti tény, amely­
ről sokat lehet beszélni, de amely én 
előttem, aki ezen a kérdésen sokat 
gondolkoztam, egy nagy igazságképen 
jelentkezik. Különösen nem rég jártam 
Augsburg tájékán, amelynek közelében 
annak idején guerilla harcokban mindig 
győzött a magyar, de már a németek 
egységes fellépésével szemben elvesz­
tette a csatát. Azokon a helyeken gon­
dolkoztam különösen arról, hogy ez a 
mi derék fajunk, an V.y erényekben 
nem marad hátra a világ semmiféle 
nemzete mögött, miért nem tudott a 
való életben még sem olyan sikereket 
felmutatni, mint például a, vele szom 
szédos germán faj, amelynek hatalmas 
gazdagsága, mérhetetlen gyáripara, olső 
rangú kereskedelme, kitűnő mezőgaz­
dasága valósággal bámulattal tölti el 
az embert. S ott is barangolásaim kö­
zepette s azóta is mindig csak az az 
egy igazság rögződik meg a szemeim 
előtt, hogy a fegyelem szeretető és az 
egységes fellépésre való hajlandóság 
az, ami hiányzik a mi fajunkban. S lui 
ezzel az igazsággal tisztába jöttünk, 
akkor ebből, folyóiag azt is világosan 
kell látnunk* hogy a magyar független­
ség kivívása, a magyar nemzeti jelleg 
kidomboritása mi nálunk tulajdonképen 
egy nagy erkölcsi kérdés. Mert azzal 
tisztában kell lenni mindenkinek, hogy 
ez a nemzet idegen erőkkel szemben 
csakis akkor fog sikereket elérhetni, 
hogyha egységesen, tömören lép fel a. 
maga érdekei megvódelmezésére. Az 
ilyen fellépésnek pedig elengedhetleii 
feltétele az egységes vezetés egyik 
oldalról s a fegyelmezett követés a 
másik oldalról. Amint ebbe lépten nyo­
mon belejátszik a bizalmatlanság érzete 
és amint lépten nyomon azt tapasztaljuk,

bony ahogy valaki vezető polcra jut, 
akkor tulajdonképen alulról a bizalmat­
lanságoknak egész özönével találkozik, 
úgy ezen észleletek mellett örökre le 
kellene mondanunk arról, hogy nemzeti 
ügyünket valaha győzelemre vezessük.

Ma legaktuálisabb kérdés a magyar 
nemzeti bank kérdése. Ebben is olyan 
valami csodálatos türelmetlenséget ta­
pasztalunk, talán a saját táborunk kö­
zepette is, amely valósággal gondolko­
dóba ejti az embert s amit nem lehet 
egyébnek tekinteni, mint annak a tör­
téneti hibának, amelyre fentebb már 
reá mutattam.

Az én nézetem szerint magyar em­
berek között nem lehet abban eltérés, 
hogy az önálló nemzeti bank olyan fon­
tos kiegészítő része az állami életnek, hogy 
annak követelésétől, keresztülvitelétől 
eltekinteni valósággal nemzeti lehetet­
lenség számba megy. De ezen kétség­
telen igazság mellett viszont azzal is 
tisztában kell lennünk, hogy ezt a nem­
zeti sikert is csak egységes fellépéssel 
tudjuk keresztül vinni. Ne legyen itt 
helye a gyanúsításnak, ne legyen helye 
a bizalmatlanság gerjesztésének. Lehe­
tetlenség feltételezni, hogy pártunk ve­
zére ne csiiggne a legforróbb szeretettel 
éppen ezen a nagy nemzeti kérdésen. 
De ne higyjük azt, hogy türelmetlen- 
kedéssel, gyanusitgatással talán gyor­
sai)!) sikert tudunk biztosítani. Mint min­
den más téren, úgy ezen a téren is 
csak a fegyelmezett előrehaladás garan­
tálhatja a sikert. Ne akarjuk túllicitálni 
azokat, akik a nemzet vezetésére való 
bivatottságukat a múltak nehéz küzdel­
meiben megmutatták s ne higyjük azt, 
hogy azzal tartozunk a hazának, hogy 
őket hazaíiság tekintetében nagy sza­
vakkal túllicitálni igyekezünk. Meg nem 
alkuvó kitartás, a vezérekhez való hű 
ragaszkodás adhatja csak itt is kezünkbe 
a győzelem pálmáját, mert egymásnak 
heveskedő tullicitálása, az egységes fel­
lépés rendezett sorainak megbontása és 
a bizalmatlanság gerjesztése csak bajt 
és szomorúságot hozhat ránk siker 
helyett.

Aki a magyar nemzeti bankot, mint 
a. nemzeti függetlenség egyik lényeges 
kiegészítő részét elvileg sem akarja, 
annak nézetem szerint nincs helye többé 
a magyar politikai élet vezetése körül, 
de ez viszont nem jelenti azt, hogy 
azok, akik az önálló nemzeti bankot 
mindenek felett és feltétlenül akarják j

p« TÁR9& Központi 
Co InlUJn ,,,

______ fűtés, szellőztetés, viz ve­
zetek, csatornázás és világítás 
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A tavaszi idény nŐikeliH6lljdoil$ágainak szakszerű, színek, minták és csoportok szerint való bemutatása f. évi február 
20-én veszi kezdetét, amely célból a cég összes — száinszerint 17. — ki rakatjai női szövetekre lesznek átalakítva. 
Amidőn bátor vagyok az érdeklődő hölgy közönség figyelmét erre a maga nemében páratlan kiállítási a felhívni, kérem 
beálló szükségleténél a cég elismert jó Ízléséről és versenyképességéről személyes meggyőződést szeiezni.

KRÓN KÁROLY FIA Újvidéken.

ezen akaratuk kivitelében s a lehető­
ségek korlátáihoz ne alkalmazkodjanak. 
Hogy ezek a viszonylatos viszonyok és 
a lehetőségek eme korlátjai miként ala­
kulnak ki a való életben, azt tulajdon­
képpen előre alig lehet megjósolni s 
igy előre bajos belátni azt, hogy a leg­
közelebbi jövőben ezen nemzeti köve­
telményünk hogyan és minő mérvben 
valósul meg. Véssünk azonban minden 
körülményük között egy igazságot szi­
vünkbe és ez az: hogy tanúsítsunk feltét­
lenül egységes nemzeti fegyelmet ebben a 
kérdésben és viseltessünk vezéreink iránt 
azzal a bizalommal, amely bizalom nél­
kül soha nemzet ezen a világon a maga 
igazait érvényesíteni nem fogja.

Tudom, hogy mindig voltak a ma­
gyar történelemben olyan tisztességte­
len elemek, akik saját zsebük és saját 
érdekeik szempontjából a nemzeti hala­
dással szembehelyezkedtek. Ezek szá­
mára természetesen hiába szó! akár 
maga egy próféta is, ezeknek a számára 
nem is veszteget okos ember egyetlen 
egy szót sem, ezekkel szemben csakis 
a fenyítés eszközeit lehet foganatosí­
tani. Az én szavam azokhoz a tisztes­
séges magyarokhoz van irányítva, akik 
a nemzet közélete terén sohasem a 
maguk hasznát, hanem mindig az ország 
egységes érdekét tekintik, ezeket ké­
rem én a mai nehéz Időkben, hogy ne 
a tullicitálásban, ne a heveskedő haza- 
fiság ropogós kijelentéseiben lássák 
politikai feladatukat, hanem éppen ellen­
kezőleg abban, hogy fogjunk össze vala­
mennyien, hogy fegyelmezett, zárt so­
rokban, a bizalom teljes érzetével 
eltelve, kövessük vezéreinket nemzeti 
ideáljaink nemes célja felé, a gyakor­
lati élet nyújtotta lehetőségek ország­
út ján.

Nem a guerillaharcok elszigetelt hő­
siessége fogja itt sem meghozni a 
győzelmet, hanem a fegyelmezett, egy­
séges nemzeti fellépés a józan okos 
vezetéssel kapcsolatban.

A szerb radikálisok.
A Határőr, szerdai számában tette 

szóvá Mariin Gyula, oláh nemzetiségi 
képviselőnek vakmerő hazafiat lanság át 
és ezzel kapcsolatosan a múltak tapasz­
talatait és a jelen meggyőződéseit leszűrve, 
összehasonlítottuk Alanin és a vele egy 
boron pendiilő oláh demagógok hitvány 
hazaárulását a magyarhoni szerb radikáli­
soknak minden vonalon becsületes, haza­
fias magyarbarát, politikájával.

A sors véletlensége folytán, tán ugyan­
abban az óra ba n, amikor a Határőr 
cikke a nyomda zakataló gépét elhagyta, 
a magyar képviselőliáz nemzetiségi pad­
soraiban felállott Manojiovics 'János, 
orszgggyfílési képviselő, a szerb radikális 
párt egyik kiváló tényezője és az egész 
Ház tüntető tapsvihara s éljenorkánja közt 
jelentette ki, hogy ők: a szerbek a Afa- 
niuféle hitványságtól mérföldmesszire ál­
lanak, azt a legerélyesebben elítélik és

szemben a szemtelen mócnak a magyar 
állameszme ellen tett ismeretes merény­
letével, a magyar nyelvnek a közös had­
seregben való érvényesüléséért harcolnak és 
követelik a magyar vezényszót, önálló ma­
gyar jegybankot, gazdasági különválást 
és közjogi tekintetben mindent és mind­
azt, ami a függetlenségi és 48-as párt 
programújában benne van. Egyben hatá­
rozottan kijelentette, hogy a szerb radi­
kális párt közjogi tekintetben félrema- 
gyarázliatianul a függetlenségi és 4.8-as 
párt programmja alapján áll.

Az a lelkesedés, a mely a hazafias 
beszéd nyomában a képviselőliázban le- 
letkezett, az országban csak fokozódott, 
amikor Manojiovits hazafias beszédéről a 
közvélemény tudomást szerzett.

A szerb nemzetiségi képviselő magyar 
beszédéből Iiécs végre megérthette, hogy 
a nemzetiségeknek csak egyik kis töre­
déke kész a hazáját elárulni. A nagy 
szerbség, — amely a szláv kérdésnek mai 
legexponáltabb élére állítása idejében is 
ily hazafias eszméket penget, — minden­
kor a magyar nemzet oldalán — Iiécs 
ellen lesz A magyar történelemnek év­
százados véres lapjai őket is, miként ben­
nünket, megtanítottak arra.: hogy ne higy- 
jünk az osztráknak.

Martinék, amint kétségtelen, Manojio­
vits Jánost és társait, a nemzetiségi kép­
viselők klubjából, — mert hazafias 
magyar érzelmű beszédet mondott, ki fogják 
zárni.

Manojlovitsék kizávatnsa a magyar­
szerb baráti:ozásnak Újvidéken megkezdett 
néhány évi munkájának legfényesebb, 
legörvendetesebb eredménye Örömmel 
vonulhatnak ki abból a klubból, a mely 
hazafiakban, amely Héesnek kínálkozott 
fel, amely árulója annak a földnek, amely 
Maniunak, VIadnak és a többi havasi 
mócnak kenyeret ad.

Az ő kizárutásuk az ő megtisztelteté­
sük lesz és csak büszkék lehetnek, ha ezt 
a társaságot magukra hagyhatták.

Manojiovits Jánost hazafias beszéde 
alkalmából szívből üdvözöljük és kívánjuk, 
hogy a magyarhoni szerbség nem radi­
kális elemei: a Eolith párt is észhez 
kapva erre az útra térjen, mely a függet­
len Magyarországhoz és ezzel kapcsolato­
san a nemzetiségek érvényesüléséhez vezet.

— i.

Iskolaügy.
Faragó János kir. tanfelügyelő Újvidék 

város 1908. II. félévi tanügyi állapotáról a 
következő jelentést terjesztette a közig bizott­
ság legutóbbi ülése elé :

Mindenek előtt meg kell emlékeznünk a 
um. vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 
urnák 1908. é. november hó 13-án 115,635. 
8z. a. kelt rendeletében foglalt ama magas 
intézkedéséről, melylyel a g. kel. szerb elemi 
népiskolák magyar és szerb szövegű feliratait 
kegyesen megállapítani méltóztatott, A vall. 
és közokt. m. kir. minisztérium eme rendele­
tével a g. kel. szerb nemzeti iskolai tanácsnak 
az iskolai feliratokkal szemben elfoglalt állás­
pontja a helyes mederbe tereltetvén, a magyar

közjogok teljesen megfelelő és egyöntetű is­
kolai felírások alkalmazása végleg megállapít- 
tatott, mi által az ezen téren támadt, megújuló 
és a békétlenség csiráit melengető meddő 
vitatkozásoknak egyszer és mindenkorra elejt 
vétetett.

A magyar népoktatásügy nívójának eme­
lését és az ezen pályán működő néptanítók í 
anyagi helyzetének javítását kiválóan gondoz­
ván, hálás szívvel emlékszünk meg a nm. vall. és 
közokt. in. kir. miniszter urnák tanúsított ama 
nagy figyelméről és áldozatkészségéről,melylyel 
lehetővé tette, hogy a tanítók vészére az 1907. 
é. 271. te. 2. és 3. §-ában megállapított java­
dalmazás és fizet,éskiegészitési és korpótlék ' 
államsegélyek engedélyezése és folyósítása 
következtében immár majdnem teljesen bizto­
sítottnak tekinthető. Az idézett törvény a nép­
tanítók anyagi helyzetének javítására vonat­
kozó intézkedése végrehajtatván, a tanítók 
ügybuzgalma hatványozottan fokozódott. Lelki 
örömmel konstatálhatjuk, hogy nemcsak a ta­
nítás intenzivitása fokozódott erőben és hatá­
sában, hanem a magyar nyelvnek a törvény 
követelményeihez képest sikerteljes és gyakor­
lati irányú tanítása a megvalósulás stádiumába 
jutott.

A felső nép- és polg. iskolák száma ma 
n ár oly tekintélyes, hogy azok adminisztrációja 
a kir. tanfelügyelői hivatal rendelkezésére álló 
személyzetét túlságosan veszi igénybe. Az 
ezen népoktatási tanintézetek igazgatását szö­
vevényessé és nehézkessé teszi különösen azon 
körülmény, hogy ezen iskolák iskolaszékei, 
tanítói és igazgatói részére eddigolé rendsze­
res Utasítás kiadva nem lett. Az igazgatás 
egyszerűsítése tekintetéből mély tisztelettel 
kérjük Nagyméltóságodat, hogy az áll el 
népiskolák gondnoksága és az áll. el. népis­
kolák tanítói, illetve igazgatói, valamint a 
községi iskolaszékek és a községi el. népisko­
lák tanítói, illetve igazgató-tanítói részére ki­
adott Utasítások mintájára a felső nép- és 
polgári iskolák számára szerkesztendő Utasítás 
kiadását kegyesen elrendelni méltóztassék. 
Végül a gazdasági ismétlő iskoláknak törvény 
utján való rendezését kérjük.

Meghívó.
„Az újvidéki függetlenségi kór“ va­

sárnap, 1909. évi február hó 28-án 
délután jjó órakor az,,Erzsébet szálló“ 
éttermében rendkívüli közgyűlést tart, 
a melyre T. Cimed tisztelettel meghi- 
vatik.

Tárgysorozat:
1. Alapszabály módosítás.
2. A tisztikar és választmány megválasztása.
3 Állásfoglalás az önálló bank ügyében-
4. Egyéb indítványok.

Újvidék, 1909. február 21-én.
l)r. Lustig Nándor, Dr. Piukovich Sándor, 

alelnök, titkár.
hírek. S

- - - - - - I
A lecsapolt nagyréti földek. Újvidék vá­

rosa tudvalévőén zárt ajánlati versenytárgya­
lást hirdetett e hó 25-i lejárattal a lecsapolt, 
körülbelül 650 kát. holdat kitovő földeknek *
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évre leendő bérbeadása iránt. Ajánlat kettő 
érkezett be, még pedig Gerich István és társa, 
továbbá Prinz Károly részéről. Előbbi 30 ko­
ronát, utóbbi 21 kor. ajánl holdanként. Ezen 
ajánlatok elfogadása tárgyában a legközelebbi, 
március havi közgyűlés fog dönteni.

Haydn est. Városunkban nagy mozgalom 
indult meg Haydn, a világhírű zeneszerző ha­
lálának 100 éves évfordulójának megünnep­
lésére. Az „Újvidéki Dalárda“ (az évforduló 
napján) május hó 31-én este a „Dungyerszky- 
féle színházban, fővárosi énekművészek és 
művésznők, valamim a es és kir. 70. gyalog­
ezred teljes zenekarának közreműködésével 
szinrehozza Haydn egyik világhírű szerzemé­
nyét, „A teremtés“ (Die Schöpfung) eimű ora­
tóriumát. Mint halljuk, a rendező bizottság 
mindent elkövet, hogy az est minden tekintet­
ben sikerüljön. Ugyancsak a bizottság a leg­
közelebbi napokban városunk zeneértő kö­
zönsége köréből több hölgyet kér fel az 
előadás közreműködésére. Hisszük és remél­
jük, hogy kösönségünk e derék dalosegyesii- 
letet mindenkép támogatni fogja, hogy ezen — 
mondhatni országos nevezetességű est minél 
fényesebben sikerüljön.

Esküdtszék! tárgyalások. Az újvidéki kir. 
törvényszék mint eskiidtbiróság e héten, még 
pedig március 1 -én rablás bűntettével vádolt 
Vujkov Milos és 2 án gyilkosság bűntettével 
vádolt Jovánov János es tsa bűnügyét fogja 
tárgyalni

Csütörtöki kaszinói esték. Jövő csütör­
tökön. március 4 én az est megnyitója Dr. 
Barta Felix ügyvéd ur előadása lesz ezen a 
elmén: „Schakespeare nőalakjai“.

Közgyűlés. Szerdán délután tartotta az 
1. Újvidéki Nőegylet 42. évi közgyűlését. 
A közgyűlésen Dr. Átnőtt Pál egyesületi véd­
nök, kanonok- plébános elnökölt. Az évi 
jelentésből, amelyet Piukovich Ferencné 
elnök terjesztett elő, kisült, hogy az egye­
sület vagyona, a tetemes kiadások dacára, a 
lefolyt évben 481 korona "22 fillérrel gazda 
godott. Az egyesület tagjainak száma a le­
folyt évben 17u volt, az egylet fennállása óta 
ilyen nagy szám még nem éretett el. Ka­
rácsony alkalmából 64 gyermeket ruházott 
fel az egyesület, Az 1V0U. évre segélyezésre 
2190 korona irányoztatott elő. E helyen em­
lítjük meg, hogy az egyesület vezetése oly 
kezekben van, ami párját ritkítja. Az egye­
sület élén oly fáradhatatlan elnöknő áll, Piu­
kovich Ferenc»é, aki sem időt, sem fárad­
ságot, nem kiméi, hogy a jótékonyság terén 
oly számottevő és eredményes munkásságot 
fejtsen ki. Ezután Brunner Kde, az egyesület 
fáradhatatlan pénzt,árnoka terjesztette elő évi 
jelentését, amelyet a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadott. Majd a tisztikar és választmány 
megválasztása következett. Elnök közfelkiál­
tással Piukovich Ferencné úrasszony lett. Kí­
vánjuk, hogy ezt a szép tisztet továbbra is 
avval az önfeláldozással és nemes ambíció­
val töltse be, amelylyel ezt eddig tette, váro- 
*unk közönségének apraja-nagyja méltó elis­
meréssel jutalmazza önzetlen törekvését. Alel- 
nökök lettek : Dr. Horváth Gézáné és Teub- 
ner Jánosné, pénztáros: Brunner Ede, titkár: 
t)|'. Piukovich Sándor. Választatott még ló 
választmányi tag, 2 póttag és 3 számvizsgáló.

Köszönetnyilvánítás. Az újvidéki cs. és 
kir. 6-ik gyalogezred továbbszolgáló altisztjei, 
az italuk rendezett táncestély jövedelméből 
az u.ividéki gyermekbarátok egyletének 50 k-t, 
adományoztak. Az említett egylet vezetője 
®zt‘“ dicséretreméltó cselekedetért úgy a saját, 
mint a ruhával segélyezendő szegény gyer­

mekek nevében a nemeslelkű adományozóknak 
ezennel hálás köszönetét mond.

Nagy katonahangverseny. Ma vasárna­
pon, e hó 28-án este 7*8 órakor a Mayer 
Nagyszálló összes helyiségeiben a péterváradi 
cs. és kir. 70-ik gy. e. teljes zenekara párat­
lanul szép műsorral nagy katonai hangver­
senyt rendez, melyre a n. é. közönség szives 
figyelmét felhívjuk. Kezdete V.,8 órakor. Be­
lépő dij csak 20 kr.

Kinevezés. A födmivelésügyi miniszter 
Pál fi János XI. fiz. oszt. m. kir. állatorvost a 
X. fizetési osztályba léptette elő.

Felolvasás. Az Újvidéki Magyar Kaszi­
nóban csütörtök este Dr. Benisch Arthur 
tartott felolvasást. Személyes tapasztalatok 
alapján ismertette Finnországnak fekvését, 
városait, főkép Helsingforsot és Vyborgot, 
megemlékezett természeti szépségeiről, külö­
nösen az imatrai vízesésről, beszámolt a la 
kosság életmódjáról, az iskoláztatásról és az 
egyetemi életről, megemlítette továbbá a finn 
nép faji tulajdonságait és végül történetének 
főbb vonásait és jelenlegi közjogi helyzetét 
érintette. Az intelligens közönség tapsokkal 
jutalmazta a sikerült felolvasást.

Anyakönyvi hir. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 19- 26 ig bejelentett születé­
sek 19, még pedig 11 fiú, 8 leány; meg­
halt : 15.

Elitéit politikus csizmadia. Peteiszky Pál 
újvidéki csizmadiasegéd a csernovai véreng­
zések alkalmából még 1907. okt. havában 
két cikkét közölt a Branik-ban, amelyek erő­
sen izgattak a magyarság ellen s felhívták 
a románokat, hogy tiltakozzanak a magyarok 
barbarizmusa ellen. A szegedi kir. ügyészség 
nemzetiségi izgatás címén vádat emelt ellene 
s az esküdtszék 6 havi államfogházra és 200 
k. pénzbüntetésre Ítélte. A kir. kúria a na­
pokban tárgyalván a semmiségi panaszokat, 
azokat elutasította s az eskiidtbiróság marasz­
taló Ítéletét jóváhagyta.

Pincér-bál. Az újvidéki pincérek í. már­
cius 4-én, jövő csütörtök az Erzsébet termé­
ben zártkörű táncvigalmatjrendeznek, melynek 
jövedelme felerészben az aradi vesztőhely meg­
váltására, felerészben pedig az újvidéki gyer­
mekbarátok egylete javára fordittatik. Sze­
mélyjegy 1 k. 20 f., család jegy 2 k. 40 f.

Felülflzctések folyt, kimutatása a tűzoltói 
bál alkalmából: Sket Jakab 4 k , Dr Anion 
Pál, Arnautovics Mehmed, Aich, Bellán Helén, 
Bauer Ferenc, Dr. Blau, Bletterer J., Berger- 
Eosenbaum-Stern, Bihari L., Birly J., Cseli- 
kovies testvérek, Csongradacz Ráda. Czeizer 
J. (Zoinbor), Czoczek István, Dr. Deák, Dr. 
Duha Dávid, Dickmann, Endre Antal, Ev. 
egyházközség, Dr. Fischer Henrik, Fischer 
Sándor, Flaumann, Flögl J., Faith I., Forgács 
Benő, Fiikuka Mari, Gardalics Lajos (Baja), 
Dr. Gál Ö„ Geiger Károly, Gifíinger-Sie- 
bold, Gassner J. és társa, Glossi, Goldmann 
József, Goldberg, Grosmann Adolf, Gruics G., 
Hadzsits Antal, Herzog István, Hirschenhauser 
Benő, Idei Illés, Ivkovits Miklós, Dr. Jálm 
Róbert, Dr. Jankovies, Kapamacsya I., Kasz- 
per Gergely, Kiimpfncrné, Kiss A, Kiss 
Ferenc, Klem-Popper, Kisztner Nándor, Dr. 
Kovács Bódog, Kovács János, Kramer Nándor, 
Krausz Dávid, Kuhorczy Mihály, Leonhardt 
Jakab, Lakics János, Dr. Leitner, Loker Vilmos, 
Dr. Loránd, Lovrekovicsné, Löwy M., Ludwig 
J., Lukács Zsigmond, Dr. Lusztig Nándor, 
Mack János, Dr. Mayer Oszkár, I)r. Maros 
Károly, Dr. Marczekovich, Märzluft, özv 
Miehelsné, Mirosavlyevics testv., Moinirovics,

Moser-Wertheim, Müller, Gyula, NachtmamV 
Neupauer, Niedermayer Gyula, Obermüller F. 
és társa, Dr. Ofner Ferenc, Palicskó A , Péter- 
váry Sándor, Pováncs István, Petrovits Popo- 
vits, Rainer Simon, Reich Jakab, Reich-Leb- 
herz, Reith, Rosenfeld S., Rosenberg Hermann, 
Schaffer E., Schaffer Samuné, Scheer Gyula, 
Schomami István, Schuster Rezső, Singer, 
Spiller Lőrinc, özv. Spiller Józsefné, Simon 
György, Stark, Dr. Steiner, Stefanovits L, 
Stojkovits S., Stolz-Zapletál, Dr. Stroné, Stei­
ger Frigyes, Dr. Szabó Lajos, Szalay Lajos, 
Szirmai, Szí ovik János, Dr. Szvinyavev, Takács 
(Topolya), Tóth E. (Zombor), Dr. Tibor Dezső, 
Tibor Mihály, Tolveth. Urban Ignác, Vasdényei, 
Varga B., Vulkó Sándor, Wachtl Imre, Dr. 
Wagner \ ilinos, Weigl A. fia, Weinfeld Ignác, 
Ziegler Ferenc, Dussing J., Dr. Endrőczi, Far- 
kas Lajos, Haller, Helleisz K., Mihajlovics F., 
Rey P., Rácz Gábor, Witz Ferenc, Dr. Belő- 
horszky J., Nik. Nikolits, Mijatovics Milos, 
Burmáim Sá., Romanovils Szá., Gostovics Pál, 
Pupováez Vujó, Szavics Julka, Jovanovits M., 
Petrovics V., Markovits I.. 2 olvashatlau 2—2k. 
Ábrahám, Adamovich Zsófia, Adelsfeld, Ala- 
buriő T., Ármány, Baehraeh, ifj. Bald J„ 
Balogh István, Beeskeházy, Beider, Bernold 
Lipót, Bischof, Bittner, Böhm B., Böhm J., 
Brezovátz, Brüder Gy., Büchler, Ábrahám, 
Büchler Bálint, Candibó, Gzervesz A., Czidlik 
F., Czoczek János, Dala Lajos, Durra János, 
Dragouii Ern., Emhery M., Fehér György, Fejős 
Márton Fischer, Fiedler, Flesch testv., Fiiszer 
Jenő, Forliansz Ferenc, Franz Fülöp, Fuchs 
György, Gausz Fábián, Geiger J., Geiger Márk, 
Gyorgyevits János, Grosz-Krausz, Hauswirth, 
Haas, Header, Herkuev, Hufnagl. Hranilovic, Je­
lenik Vilmos, Jeremity Dusán, Jung, Kármán 
János, Krno, Klemm József, Kovács (gólya). 
Kertész Mónié, Krausz Samu, Kőid Jakab, Kuipl 
György, Kragujevácz Katalin, Kutti, Kovátsay 
Pista, Len key Imre, Lehrner, Latincsits Pál, 
Lederer Lajos, Liebmann-Totovic, Lipkovitz 
M , Lostorfer, Ljubojevics Gy., Letits, Löwy, 
Dr. Márkus D., Martin Alajos, Marecskó|Antal, 
Maros Mihály, Massong, Ma tits Péter, Mirilov 
testvérek, Miljkovics D., Morgenthaler, Milo- 
vanovits, Mudroch. Müller Gyula (lövölde), 
Nenadovics, N. N., N. N., N., Obernig, Ober­
in ay er Rezső, Ognyanovits, Ofner M. fia, Os- 
vald, Pechó Péter, Peikert Ferenc, Peikert 
Viktor, Pintér Ignác, Piroski Pora, Pletikoszits 
József, Richter, Radonics Milán, Resell M., 
Rolli Károly, Sehatteles F., Scheer Ferenc, 
Schneider Frigyes, Schoner, Schossberger Ja­
kab, Schmidt R., Schön Vilmo né,sSchwartz, 
Schuh J., Silák Pál, Sp , Spiller Fér., Stein 
Dávid, Stern Gy. Stefan, Skicsák R., Szpaits

SzaiártSlips
könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsió hasz­
nálata folytan. Orvosok, bábák és szülök bizo­
nyítják ezt ezer és ezer levélben.

A SCOTT-féle Emulsió
segít azért, mert elsőrangú 
alkatrészei és az eredeti 
SCOT T-féle eljárás kiváló 
szerré teszik, sőt tápereje ie 
elsőrangú. Már az első adag­
tól csodálatosan javul az álta-

Az Kmulsió vásár-
lásán&l a SCOTT- IáuOS egÓSZSÓg
féle módszer véd- .
jee>«r. - a halászt j-gy ßi’ßflßli ÜVG£ 3F3 2 K, 50 fillér,

-- kérjük figyo- , ,
lembe venni. 3-4 Kapható minden gyogytaiban .
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Pánta, Szlnnkamenacz, Szlopcsevits, Tausch 
János, Tiefenbach, Timpauer, Torma Antal. 
Tóth András, Varga Lajos, Verbo vszky 8-, Vi- 
dákovits J., Wachtl György, Warnusz, Wein­
berger, Weith Hermann, Ziegler 0., Ziprisz 8., 
Zurkovics, Drugisovits, Manosevits Dusán, Lu­
ki ts Lázár, Uzelácz L, Zárits Lázár, Strangarov 
Mita, Pesing D., Di. Bruck, Korn, 7 olvashatlau 
1—1 k. Hermann Jakab 80 f., Eckstein 60 f, 
D., Irsay Antal, N., N. N. 50-50 f., H., Hirsch­
bein Laura, N. N., Kurz 1 30—30 f.,
Budosán L. 20 f. — A nemeskeblű adakozók­
nak ez utón is hálás köszönetét mond az egy­
let parancsnoksága.

Közérdekű egészségügyi előadások. Az
országos magyar Kneipp-egyesüíet közérdekű 
egészségügyi előadások rendezését határozta 
el, még pedig úgy Budapesten, mint a vidéki 
városokban. Vidéken az egyesület Aradon, 
Nagybecskereken, Nagykikindán, Szegeden, 
Szabadkán, Temesváron, Újvidékei/, Zimony- 
bau és Zomborban tart két egymás után kö­
vetkező napon előadásokat. Az első napon Dr. 
Szalkay Gyula, az egyesület elnöke a termé­
szetes gyógymódokról általában és Dr. Aschke 
Pál, a Drezdaradebeuli gyógyintézet ig. fő­
orvosa a neuraszténiáról és ennek gyógyítá­
sáról értekezik, a második napon Dr. Szalkay 
a természetes gyógymód által elért sikereiről, 
Dr. Aschke pedig a gyomorbajokról, emésztési 
zavarokról és ezeknek a természetes gyógy­
móddal való gyógyításáról beszél.

Az újvidéki, óbecsei, paláukai, titeli és 
zsablyai igazságügyi tisztviselők által indí­
tott országos mozgalomnak eredménye. 
Lapunk muH évi IX/27-iki számában készség­
gel helyt adtunk Fehérvári Géza. Deutsch 
Imre, Fehér Mátyás és Nagy Lajos bírósági 
hivatalnokok felhívásának, melyet az újvidéki 
kir. törvényszék és a területén levő kir. járás- 
bíróságok és a kir. ügyészség kezelőtisztvise­
lőihez intéztek. Ugyancsak a m. é. XI 19-iki 
számban „Az igazságügyi kezelőtisztviselők 
küzdelme a létért“ című közleményünk beha­
tóan foglalkozott a fizetésrendezés, státusren­
dezés és szolgálati pragmatika tárgyában ál­
taluk indított országos mozgalommal. Örömmel 
olvassuk az „Igazságügyi kezelőtisztviselők Lap­
ja“ legú jabb számát, amely biztos forrásból közli, 
hogy az 1910. évi költségvetésben az igaz­
ságügyi kormányzat által a következő előlép­
tetések vannak tervezve: a Vili fizetési osz­
tályba 33 igazgató és 21 telekkönyvvezető, a 
IX. fizetési osztályba 17 igazgató és 171 
irodatiszt; a X. fizetési osztályba 169 Írnok 
és 2 irógépkezelő. Vagyis 1910-ben a Vili. 
fizetési osztályban lesz 86 igazgató és 21 
telekkönyvvezető, a IX fizetési osztályban 
lesz 36 igazgató 333 telekkönyvvezető és 
171 irodatiszt; — a X fizetési osztályban 
959 irodatiszt, 348 telekkönyvvezető és 2 
irógépkezelő és végre a XI. fizetési osztály­
ban 1384 Írnok. Óriási nagy haladás ez. — 
Nemzeti kormányunk, rövid ideje alatt ez 
irányban is sokkal többet cselekedett, mint 
az 1867. óta volt összes kormányok és mél­
tán reméljük, hogy a derék igazságügyi kezelő 
tisztviselőknek az emlékiratban foglalt összes 
szerény és jogos kérelme a bírósági szerve­
zéskor mielőbb vóglegeztetni, illetve teljesittetni 
fog. Ez esetben is bevált azon kijelentésünk, 
hogy az egyesülésben van az erő.

Kőnyvügynökök manipulációi A fővárosi 
napilapok, főként a Pesti Napló és a Nap, az 
utolsó hetekben sokat Írtak a könyvügynökök 
általánossá vált visszaéléseiről. Ismeretes do- 
dog, hogy egyes kiadócégek ügynökei cégük 
kiadványaival bejárják az országot s mindé- 

vitt Íróknak, szerkesztőknek adják ki magu­

kat, nem túlságos épülésére a magyar újság­
írásnak ; vagy pedig hazug jótékony célok 
ürügye alatt igyekeznek portékáikon tovább­
adni. — Ezek a vigéc-fogások nemcsak a , 
sajtó igazi munkásainak ártanak, akiknek hiva­
tását gyanús üzletecskéik periek luálására 
cégérül használják fel, de ártanak a tisztes­
séges eszközökkel dolgozó könyvpiacnak is, 
amely az ilyen tisztességtelen konkurrencia 
anyagi súlyát érzi. Legfőképen ártanak azon­
ban magának a vevő-közönségnek, amelyet 
félrevezetnek és becsapnak és igen alkalma­
sak arra is, hogy a magyar közönség amúgy 
is lanyha könyvvásárló kedvét a minimumra 
csökkentsék. A könyvügynökök manipulációi 
ellen való óvásnak újabban az adott aktuali­
tást, hogy egy fővárosi kiadó cég emberei 
Eötvös Károly munkáival járják be a vidéket, 
különösen a vidéki zsidóságot, mindenütt azt 
hangoztatva, hogy a tiszaeszlári por 25 éves 
jubileuma alkalmából a megrendelés teljes 
összege „Eötvös Károly alapítvány“ címén zsidó 
közművelődési alap létesítésére fordittatik s 
hogy erre a célra a papírgyár ingyen szállítja a 
papirt, a kiadó cég pedig lemondott üzleti hasz­
náról. És ezt épen annak az Eötvös Károlynál; a 
munkáival teszik, akinek müvei bizonyára nem 
szorulnak a terjesztésnek ilyen módjára. Bőt: 
nyomtatott aláírási iveket is mutatnak be ezek 
az ügynökök, még pedig kétféle mutációval. 
Ha zsidó vállásúhoz térnek be, akkor olyant 
vesznek elő, amelyen az van, hogy a vételár 
„szegény zsidó vallása tanulók“ felsegitésére 
fordittatik, — ha meg keresztényt keresnek 
fel, akkor előkerül a másik fajta nyomtatvány, 
amely már csak általában „szegény tanulók“ 
segélyezéséről beszél. — Az igazság pedig az, 
hogy ebből az állítólagos alapítvány bői eddig 
egyetlen fityinget sem látott semmiféle „sze­
gény tanuló“, de nem látott egyéb kulturális 
vagy jótékony cél sem s ha a sajtó leleple­
zései meg is teszik azt a hatást, hogy kény­
telen-kelletlen már most juttatni fognak ne­
hány obulust a jótékonyság oltárára is, ezek 
az obuiusok aligha fogják számottevő részét 
alkotni azoknak a súlyos ezreseknek, ainelye 
két a könyvügynök uraknak már eddig sike­
rült a hiszékeny közönség zsebéből kivasalniuk. 
Mindezt pedig egyrészt azért irtuk meg, mert 
ilyen módon mégis csak jut nehány garas 
talán azoknak a humanitárius céloknak is, 
amelyek jegyében kizsarolták a megrendelé­
seket, de megírtuk másrészt azért is, mert 
ezek a könyvügynökök főként a vidéket vá­
lasztották érdemes működésük színteréül és 
leginkább a vidéki városokat árasztják el. A 
vidéki sajtó feladata tehát, hogy a vidék 
közönségét figyelmeztesse ezekre az üzel- 
mekve. line megtesszük most — és ajánljuk 
mindenkinek, akit városunkban egy ilyen „jóté­
konyságban“ utazó könyvvigéc látogatásával 
szerencséltet, hogy ne üljön fel neki, hanem 
adja ki az útját olyan erélyes formák között, 
a milyenre ezek az urak rászolgálnak.

Halálozás Hipp Dezső, a paláukai járás 
főszolgabirája, B. B. vili. th. biz. tag, aki 
középiskolai tanulmányait és az érettségi vizs­
gálatot az újvidéki kir. kát. magyar főgimnázium­
ban végezte, e hó 25-én élete 48. évében hosszas 
betegség után meghalt Halálát messze kiter­
jedő családja és rokonok gyászolják s teme­
tése e hó 27-én d. e. Palánka s a vármegye 
közönségének igen élénk részvétele mellett 
ment végbe.

Megszűnt lövölde. Az óbecsei lövész 
egylet által 30 éven át az Árpád-ligetben fen 
tartott kellemes üdülő hely megszűnt. A 
község a napokban vette át leltár szerint a 
lövészegylet megb zottjaitól a csinos épületet

s annak felszerelését és igy ezzel a lövölde 
megszűnt létezni.

Egyházmegyei hír. Jeszenovits János 
szabadka-szentgyörgyi plébános, a szabadkai 
esperes-kerület Nesztora e hó 24-én életének 
74-ik, áldozárságának 49-ik évében szélhüdóa 
következtében meghalt.

Vagyonos, boldog község. Csurog község 
képviselőtestülete legújabban 60 ezer koronát 
szavazott meg szegény-alapra, a szegények 
eltartására, továbbá 20 ezer korona rendkívüli 
segélyt utalt ki az ottani hitfelekezeteknek g 
mindezen felül határozatilag kimondotta, hogy 
a közlakosság megyei útadóját és a község 
pótadóját a község házi pénztára fogja fizetni. 
Községi pótadó van ugyan kivetve, de nem 
hajtják be, mert a községnek nincs rá szük­
sége. Valóban irigylésremél tó, boldog község!

Öngyilkos pénztáros. Dungyerin Jován, a 
zsablyai szerb takarék szövetkezet pénztárosa 
e hó 25-én — állítólag gyógyithatlan beteg­
ség miatt, szivén lőtte magát. Halálát feleségén 
kívül 5 árvája siratja.

Vörös, fagyos, felrepedt, érdes, durva, rán: 
cos kezek 3 nap alatt ragyogó fehérré és bár­
sony simává lesznek a Kerpel-kézfinomitó hasz­
nálata által. Nem zsíros és nem ragad, tehát 
nappal is használható. Gyors és biztos hatá­
sáról és kellemes használatáról hazánk leg­
kiválóbb színésznői nyilatkoztak, köztük: Küry 
Klára. Petráss Sári, Márkusné, Szoyer Ilona, 
Hz. Varsányi Irén, Góthné Kertész Ella, Öt­
vös Gitta, P Gazsi Mariska, stb. stb. Egy üveg 
ára 90 fillér, 4 üveget bérmentve küld Ker- 
pel-gyógytár Budapest V. Lipót körút28. Xerptl 
börfinomitó mosdószappan 3 darab 1 korona 
30 fillér. Újvidéken kapható : Vuits János gyógy­
szerésznél és Klein Oszkár cégnél.

Az nj hajózási fuvardíjak. A dunai ha­
józási társaságok kartelje a napokban állapí­
totta meg az uj hajózási compagnera vonat­
kozó fuvartáteleket. Az uj tételek nagyjában 
a tavai iák A fuvardíjak 100 kilogramonként 
a szállítási adóval s biztosítási díjjal együtt 
Budapestre a következők: Újvidékről 54—56 
fillér, Bezdáuról 45--4S f., Zentárói 57—60 
f., Titelről 55—58 f. Győrbe a fuvardijtétel 
22, Bácska 60 fillérrel magasabb.

Mindennek az idő a legalaposabb pró­
bája. Különösen áll ez a gyógyszerekre nézve. 
Ha mérlegeljük, hogy a „Sco/t-féle Gmu/sió“ 
30 évnél hosszabb próbát állott ki, úgy tény­
leges jóságáról bizony meg lehetünk győződve 
A „Scott-fé/e Gmu/sió“ főleg csukamájolajból 
áll Ezt azonban teljesen jó izü és mindenki­
nél könnyen emészthető formában nyújtja. A 
Scott-fé/e Gmulsió“ minden gyógyszertárban 

raktárul! van.
Vakok iparcikkeinek vásárlása. A va­

kokat képző- és foglalkoztató intézet szegedi 
vezetősége tekintettel a téli idényre, Bástya­
utca 17. számú boltjában a mindenféle kosár, 
kefe és harisnyacikkek állandó árusítása mellett 
különösen nagymennyiségű fáskosarat, téli 
harisnyát, kéz tyűt stb. tart raktáron s ez utón 
kéri a nagyérdemű közönséget, hogy ebbeli 
szükségleteit a vakok boltjában megvásárolni, 
illetve megrendelni szíveskedjék. Az áruk 
tekintettel arra, hogy jó minőségű elsőrendű 
anyagból készülnek, tartósak s emellett olcsók­
nak mondhatók. Kétszeres jótékonyságot gy*' 
kőről tehát az, ki a vakok munkáiból vásárol, 
egyrészt, mivel az alföldi vakoknak állandó 
munkát biztosit, másrészt mivel nemes ügyünk 
előbbre vitelében nekünk segédkezet nyújt 
Az esetleges rendelkezéseket levelezőlapon 
lehet eszközölni s mi azoknak a legpontosab­
ban eleget fogunk tenni. A megrendelt árukat

\
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póstáu, vagy vasúton elszállittatjuk. Pártoljuk 
tehát azok iparát, kik látás nélkül, tisztán két 
kezük ügyességével állítják elő a valóban 
bámulatos kosár-, kefe-, harisnya- és székfo- 
nási-produktumokat. Adjunk munkát a vakok­
nak hogy őket állandóan foglalkoztathassuk I dése ellenében, havonta 2 uj kötetet küld bér-
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című kötete, a másik pedig Nagy Endre hu­
moros könyve, melynek „Márton lovag" a 
címe. — Egy kötet ára 20 fillér és a „Mozgó 
könyvtár kiadványai, kaphatók minden könyv- 
kereskedésben. A „Mozgó könyvtár“ január 
1-től évi előfizetést nyitott és 5 korona bekül-

g ezáltaí a társadalomnak hasznos polgárokat
nevelhessünk.

UJ iskola a megyében Topolya község­
ben f. évi szeptember hó 1-éu nyílik meg a 
vall. és közoktatásügyi miniszter által szerve­
sett áll. jellegű polgári fiúiskola.

Nősülhetnek a csendőrök. A m. kir. hon­
védelmi miniszter tekintettel arra, hogy az 
utóbbi időben igen sok fiatal csendőr lépett 
ki a szolgálatból, mert nem engedték meg 
nekik a nősülést és igy a csendőrök létszáma 
megapadt, legutóbb kiadott rendeletével meg­
engedte, hogy a csendőrök, kik már három 
évet szolgáltak és igy már oly fizetésbe jut­
nak, hogy családjukat fentartani képesek, 
megnősülhetnek. A rendelet hatályát kiterjeszti 
as utolsó két évben szolgálatukból kilépett 
csendőrökre is, kik akadálytalanul visszalép­
hetnek a esendőrség kötelékébe.

Felhívás egészségünk, életünk érdeké
ben. Az emberiség egy szomorúan nagy része 
következetesen olyan baleseteknek, vagy be­
tegségeknek esik áldozatul, amelyeket külön­
ben könnyű szerrel elkerülhetne, ha azok 
létezéséről vagy eshetőségeiről előzőleg kellő 
tájékozása volna. Napról-napra százával, ez­
rével szedi áldozatait ez a tudatlanság* A 
tapasztalatlan fiatalság, kilépve az életbe, 
legtöbbször úgyszólván csak a merő véletlen­
nek köszönheti idővel jó vagy rossz sorsát. 
Mily hatalmas segítség lehetne sorsunk irányí­
tásában s mennyi bajnak vehetné elejét az, 
ha azon legkülömbözőbb előre nem látott 
tapasztalatok, amelyek időről-időre oly vég­
zetesen sújtanak egyeseket, feltárulnának, 
megismerhetők lehetnének mindenkire nézve, 
hogy belőlük megbecsülhetetlen tanulságot 
merítve egyúttal intő például szolgálnának az 
okulásra. Célom tehát ily külömböző tapasz 
tálatokat, itt-ott hasznos tudnivalókkal bővítve, 
rövid, könnyen áttekinthető füzetkóbeu össze 
foglalni, mondjuk „Élet iskolája“ címén, azt 
ingyen kiszolgáltatni és terjeszteni, hogy igy 
legalább könnyen találhasson bárki is módot 
és alkalmat arra, hogy megismerhesse s ekkép 
könnyű szerrel megóvhassa magát azon elke­
rülhető bajoktól, amelyek különben alattomban 
oly sokszor és oly sokaknak fenyegetik egész­
ségét, életét. Hogy azonban minél sokolda­
lúbb s igy hasznosabb lehessen e gyűjtemény, 
•z utón kérem fel azokat, kiket tudatlansá­
guk, vigyázatlanságuk vagy más hasonló ok 
tett szerencsétlenné, hogy emberszeretetből 
közöljék velem, akár névtelenül vagy jelige 
alatt, szomorú tapasztalataikat, helyzetüket 
stb. röviden, egyszerű szavakban. — Nem 
kell mondanom, ők tudják legjobban, mily 
nagy hálára érdemes szolgálatot tehetnek 
evvel embertársaiknak. Ez alkalommal kérem 
a jóórzésü embertársaimat, szenteljenek némi 
figyelmet törekvésemnek s ha az említett 
hasznos, életbevágó ismeretek ily módon! 
terjesztésében a társadalom legmélyebb sebei 
nek egyelőre hézagpótló, számos tekintetben 
a legradikálisabb s egyben humánus gyógy 
módját méltatva — készek azt szellemi vagy 
anyagi támogatásukkal gyám öli tani —• kegyes­
kedjenek erről tájékoztatni. Valgóczy Károly 
Győr.

Szomaházy és Nagy Endre. A Máv. vas­
úti kocsijaiban elhelyezett automata könyvtár 
kiadásában ismét két kitűnő füzet jelent meg. 
— Az egyik Szomaházy „Befejezetlen kalandv

mentve az előfizetőknek. Pllőfizetések a Mozgó 
könyvtár kiadóhivatalába Budapest, Bálvány­
utca 2. küldendők.

A palánkul téli kikötő. Palánta község 
részéről e hó 24-én nagy küldöttség utazott 
fel Budapestre, hogy más nap, csütörtök Da­
rányi Ignác földmivelésügyi miniszter elé 
járuljanak, még pedig a község régen han­
goztatott óhajának, a téli kikötő eredményes 
keresztülvitele érdekében.

„Hermes“ Kereskedelmi Tudakozóda
Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-utca 39. Déima- 
gyarország legmegbizhatóbbb liiteltudósitó iro­
dája. Tulajdonos: $öhm jrfrmin.

Diana sósborszesz mint háziszer kap­
ható az egész országban. Köztudomású, hogy 
bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon 
kellemes hűsítő. Az összes üzletekben fejbe- 
dörzsölósre ás borotválkozás után arcfecs- 
kendezésre az urak használják. A fájdal­
makat azonnal csillapítja. Maszirozásra általá­
nosan minden házban csakis J)/ana sósborsxtszf 
használnak. Egy üveg 40 fillér.

Legfinomabb csemege-különlegességek 
folytonos újdonságok Wagner testvéreknél 
Újvidéken.

a A világhírű Salvator sör a S
I „Salvator“ pincéhez címzett j®
I Paulaner sörfőzdéből Münchenből
tA megérkezett és a mig a készlet tart,
|| hordókban és palackodban kapható.

BAUER GYULA,
sörnagykereskedőnél

1—3 Uszpenszka-utoa 5. sz.

sv$wf?ee!=!
Védjegy; „Horgonyt

A Liniment. Capsici eomp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
ér óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köménynél, oidznél is meghűléseknél, bedörs-
muiimeiiiiiimi )en használva, immun,■n......

Figyelmeztette. "Silány hamisítványok miatt 
bevés álláskor óvatosak legyünk és oeak olyan ti ve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegy gyei 
M a Richter eégjegyzéssel ellátott dohaiba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, KI.40 és KI.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. •— 
Főraktár; Török József gyógyzseráeináL, Budapest.

0: Richter gyógyszertára íz „Arany eresziónhoz",
Prágában, Blisabethstraese 

szitkaidé*.

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonos: Bállá Árpád. 
Igazgató: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

Legmesszebbmenő jótállás! Kedvező fizetési 
feltételek I

ÍVSSSÜ

ELISMERT LEGHIRE5EB1
CSÉPLŐ KÉSZLET E.K

TELJESJÓTÁráAj
ÜZEMBEN 
BÁRMIKOR
megtehin;
HETÖM

ELSŐRENDŰ 
SZIVÓMZTELEKK 

ÜZEMKÖLTSÉG. 
LÓERŐ OPANKINT 
M3. 1Ü-2 FILLER 

ÜZEMZAVAROM KIZÁRVA. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

A Drezdai Motorgyár tÍÍEÍ
Németország egyik legrégibb és legnagyobb

MOTORGYÁRA 
szállítja az elismert

legtökéletesebb-, legtartósabb, legszabatosnbb 

járású, legbiztosabb és legolcsóbb üzemű

Nyersolaj-, 
Acetyle -,

Benzin-,
Báz,

Szívógáz- 1-12
Motorokat és Lokomobilokat.

Vezérképviselet és raktár Göllért Ignác és Tsa 
Budapest, Teréz-körut 41. Telefon: 12—91.
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Felhívás!
Felkérem az izraelita polgárságot, hogy 

az izraelita hitközség elöljáróság határozata
folytan

MOZZOS
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szükségletüket ideje korán nálam megren­
delni szíveskedjék, mert tartalék-készletet 
nem sütök.

Rendelések levelezőlapon is eszközöl­
hetek. Tisztelettel
1-2 Schlanger József

21.8 végrh 1909 szám.

Árverési hirdetmény.
Szlovák segély egylet, mint szövetkezet 

végrehajfatónak Szomora János petrőci lakos 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében a kérelem következtében a végre-

gtttfgr

hajtási árverés 4000 kor. tőkekövetel és,'ennek
1908. évi október hó 1-től járó 6% kama­
tai, 159 kor. perbeli és végrehajtási már meg­
állapított, valamint jelenlegi 54 kor. 30 fillér 
és a még felmerülendő költségek kielégítése 
végett az 1881. évi 60. tcz. 144. §-a alapján 
és a 146. §. értelmében az újvidéki kir. tör­
vényszék, mint telekkönyvi hatóság területén 
levő s petrőci 2379. sz. betétben A. f 1. 
sorsz. a. felvett Szomora János nevén álló 
944 hr. 48 öisz ház és udvarra a, beltelekben 
800 kor. és a petrőci 73. sz betétben A. I. 
1-3 és 14. sorsz. 1096/1. 1096/2, 1097 hr. sz. 
87 öi. sz ház és kertből, valamint az A 1. 
14 sorsz. közöslegelő jutaléknak 120,58716 
részből Szomora Jánost illető 1/4 részére a 
C 1. a. Kopcsok Majora Mihály élethossziglani 
haszonélvezeti jogával 526 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül
1909. évi március hó 20. napjának d. u. 3 
órája Petröc községházához tűzetik ki.

1909. február 28,

1. Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok 
a kikiáltási ár 2/3-án alul eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az
ingatlan becsárának 10°/-át azaz 80 k. és 52 k. 
60 f. készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-c.42, 
§-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november 1-ső napján 3333. szám alatt 
kelt igazságügymiuiszteri rendelet 8, §-ban 
kijelölt ovadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 
LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Újvidék, 1909. évi január hó 9-én.
jrío/nár, kir- <széki btró.

Kitűnő minőségű szeréml természetes bor
saját szőlőbeli termés literje 52 fitt. Valódi 
szi/vórium és törköly literje 1 k. jjfrangarov 
Jrfifa, a „vörös szívhez“ c. vendéglős házában, 
Újvidéken kapható. 2—10

Miért vesz minden szegény és gazdag

DIÁM A sósborszeszt?
Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jó

ást.

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől ét 
megerőltetéstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe
veszik ZIZZZZZZZ

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA SÓSBORSZBSZ.
Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek 
visszanyerik természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak,
azok minden, az utazásnál elkerüihetlen kellemetlenségektől és 
bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek maguk­
kal. Mert a DIANA-sósborszesz illatévá és teljesen ártalmatlanná 
teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól

Gyermekápolásnál
valósággal nélkUlözhetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kiál­
lását, a gyakori mandula- és toroklobot; fogzásnál minimálisra re­
dukálja a fájdalmakat

Munkások,

Hivatalnokok, díjnokok,
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há- 
lásabb szert nem találnak a DIANA-sósborszesznól, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, 
biztosan ható szer.

Mint arcápoló szer,
a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz, amely eltünteti a mit- 
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint szájbűz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugókonysá- 
got, üdeséget kölcsönöz.

Fejfájásban
szenvedők állítása szerint a DIANA-sósborszesz biztosan hat 
és a legolcsóbb háziszer.

Esténkint miért használják oly előszeretettel a

DIANA SOSBORSZESZT

kik testi erejök utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utólér- 
hetlen, kiváló izomerősitő szert nyernek a DI&NA-sósborszeszben. 
A fáradt testre üditőleg hat, a gyakori hát- és derékfájást meg­
gátolja, néhány előzetes bedörzsölés által.

minden házban ?
Aki egész nap dolgozik, jon-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor 
jól bemasszirozza magát a

DIANA -sósborszeszszel:
Mert erősiti és edzi a testet 
Mert erősiti és edzi a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat.
Mert erősiti és edzi az ereket.
Mert a bedörzsölés által a véredónyek mozgásba jönnek, miáltal 
felfrissül az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a szókelet teljesen rendbe jön. 
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, Írnak : rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­
len egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sósborszeszszel,
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Az egész országban mindenütt kapható.

Í2"' Erényi Béla gyógyszerész, Budapest Karoiy-Mrat 6.
Haaznált „DIANA sósborszesz“ üvegeket nem veszünk vissza.

- sww.ówtwwwp
Minden üvegnek plombáivá kell lenni.

?x*cv / titMi «teen: ie&pr’vxam&.&tnnmnzfwy
l OSttin Icüjk'GV OSöbb b ŰVGüj I Egy liveg Diana sósborszesz j Egy n. üveg Diana sósborszesz i Egy iogn. ü. Diana sósborszesz
szá'liiható utánvétel mellett I 44 fillér. I 1 kor. 10 fillér. I 2 kor. 20 fillér.



Salvator-
Van szerencsém a u. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy a hires és 
kedvelt eredeti bajor Salvator-sör meg­
érkezett és a inai naptól kezdve sörcsar- 
nokombau kimérésre kerül.

Ugyancsak üzletemben minden időben 
jó ételek és hamisítatlan borok, olcsó 
villásreggeli és vacsora kiszolgáltatásáról 
gondoskodom. Tisztelettel

Kopolovits József
3—6 vendéglős.

Gőztéglagyár.
Fraunhoffer, Marx és Schneider Újvidéken 
ajánlják legjobb minőségű és szép kivitelű: 
/a/-, gép-, kui~, lépcsőkövezőtégláikat és 
cserepeiket stb. a legolcsóbb napi árak mellett.

Megrendelések alkalmával kérjük a nagy­
érdemű közönséget megbízottunkhoz, Proíuma 
Károly úrhoz (Jrinyi-í/ona, ezelőtt Kigyó- 
utca lé-, sz.) fordulni. 2—3

Szép utcai lakás, esetleg üz­
lethelyiségnek is alkalmas, II. 
Rákóczi Ferene-ut 41. sz. alatt 
kiadó.

A galamb-utca 9 sz. a ház 
jutányosán eladó. Bővebbet meg­
tudhatni

Schwarz testvéreknél 
3-6 Haltér 12.

Ugyanott egy majdnem uj sör 
kimérő készülék olcsón kapható

——MB— 111—

18762. szám tkvi 1908.

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Weinfeld Fülop 
József újvidéki bej. cég végrehajtatnak Zsi- 
vancsev Voinné sz. Kuzmanov Milka tündéresi 
lakos végrehajtást szenvedett ellen 507 kor.
5 fillér tőke és jár. iránt folytatott végrehaj­
tási ügyében az újvidéki kir. törvényszék s a 
titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi ható­
ság területén a tündéresi 28 sz. betétben A 
kereszt 14 sor 888 hrsz. 12 hold 156 négy­
szögöl szántóból fa Középső dűlőben) Zsivan- 
csev Voinné szül. Kuzmanov Milka 1/2 juta­
léka 1442 kor. 50 fillér: az u. o. I. 1—2 sor 
278. 279 hrsz. 594 négyszögöl szántó kert a 
beltelekben és 69 ö. i. sz. ház 400 négyszögöl 
udvarral jószágtestből Zsivancsev Voinné szül. 
Kuzmanov Milka 1/2 jutaléka 420 kor. az u 
o. ií. 1—4 sorsz. 403. 404. 405 és 406 hrsz. 
298 négyszögöl kert a beltelekben 290 négy­
szögöl kert a beltelekben, 207 négyszögöl 
kert a beltelekben 184 négyszögöl kert a Bel­
telekben jószágtestből Zsivancsev Voinné sz. 
Kuzmanov Milka 1/2 jutaléka 169 kor. 50 fillér 
kikiáltási árban nyilvános árverés utján el 
fog adatni.

Határnapul 1909. május /jó 4-ik nap­
jának délelőtt 9 órája Káty községházához 
kifüzetik oly hozzáadással, hogy az ingatlan 
ezen határnapon becsáron alul is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10“.-át venni szándékozók készpénzben vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. é. 3333. számú

I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadókképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-ának értelmébe» 
a bánatpénznek a bíróságnál eiőleges elhelye- 
téséről szabályszerű elismervényt átszolgál- 
zatni kötelesek.

A kir. kincstár, valamint az 1889. XXX. 
t.-c. 10. §-ának második bekezdése alapján 
adómentes záloglevelek kibocsátására jogosí­
tott és Budapesten székelő részvénytársaságok 
és szövetkezetek, valamint az 1898. évi XX11I. 
t.-c. alapján alakult központi hitelszövetkezet 
bánatpénzt letenni nem kötelesek.

A fenti ingatlanok a kikiáltási ár két-har­
madánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

Kelt Titelen a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1909. jan. 2-ik napján.

3>r. fetrovics,
kir. járAsbiió.

Szőlőbirtokosok ügyeimébe
ajánljuk nagy raktárunkat 5’ és 6’ 
jó minőségű száraz hasított tölgyfa 
karókban és 5’ gömbölyű hegyezett
lucfenyő karókban:

Einst János és Roth
fakereskedők

6—12 Újvidék. __

Több, igen jó karban lévő, Adlergépre 
becserélt használt, Remington, Yost, Frank­
lin. Barlock stb. rendszerű

ÍRÓGÉPBE
Klees József és fia cégnél

Újvidék, fő-utca 21.
a látható irásu Jíd/er Írógép képviselőinél.

Kellékek minden rendszerű Írógéphez 
raktáron. — írógépek javítása, karban far- 
1—6 fása jutányos árban.

Tudomásul.
Van szerencséin a t. közönség és üzlet­

feleim szives tudomására hozni, hogy minden­
nemű villamos berendezésekor, házi vezetéke­
ket, erőátviteli munkát, kirakatberendezéseket, 
reklám-világítást jótállás mellett és mérsékelt- 
árakon elvállalok, valamint mindennemű víz­
vezetéki, k/oszef és fürdő-berendezéseket, nem 
különben házi-sürgöny berendezését elvállalok.

K szakmába vágó összes javítások eszköz­
lésére vállalkozom. Tisztelettel
1 4 Betnold Lipót es társa

Még azokat is, akik éveken 6t mást 
használtak, meghódította a veiódi

ERŐ
SÓSBOBSZBSZ
'ucit mindazt ogyobiti magában, amit og> 
igazán jö és hatásos hiisiertol válni lőhet.

Őre az egészségnek, fevtötelenit, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Váratlan 
mint szájvíz, haj- és bőrápolószer.
—- — Szüksége« minden háztartásban, mrz 

Kapható mindenütt 30 fill,, 40 fill., I és 2 
koionás üvegekben.
. kis iivoget 3 koronáért küld
utánvéttől vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium.GYŐR. 
Kapható mindenütt.

Villanyvilágítás városunkban! t
A „nagyérdemű közönség“ figyelmébe! ifc

Tisztelettel tudatom, hogy villamviláglíási és erő átviteli berendezések, továbbá 
v meglévő gáz vagy petroleumvilágitó testeknek villám világításra leendő átalakítását 

4t.i a legpontosabban és szakszerűen jutányos árban és kedvező fizetési feltételek mellett
Jel eszkiizlőin — Költségvetés és tervekkel díjmentesen szívesen szolgálok. ^
JP a n. é. közönség érdekében áll, hogy mielőtt a berendezés kiadásáról határozna, ^
'ví- p0|fxm költségvetést kérjen, miáltal esetleg nagyobb összeget takaríthat meg. k»
'fi Hosszú évi tapasztalataim és az eddig elkészített nagyobb munkáimra hivat-
'f, kozva továbbá cégem jó hírneve, elég biztosíték arra, hogy minden igénynek meg 7* 
44 tudok’ felelni Szükségesnek tartom a n. é, közönséggel tudatni, hogy a villamvilagttast 
^ o a magyar mérnök és építész4/ bármely szakember elkészítheti és ha a berendezés , _
J; egyesülete érvényben lévő szabványainak megfelel, úgy a telep, illetve a villamos ^ 
T társasán semmiféle kifogást nem emelhet. ki,

i Általam teljesített berendezéseknél jótállók arról, hogy az áramhoz való bekap- ^
{ esői ásnak semmiféle akadálya nem lesz, továbbá hogy csak a jó működés után fogom 7T-

Cégemet a n. ó. közönség becses figyelmébe ajánlva és szives pártfogását kérve
teljes tisztelettel ^

^ számlámat beterjesztem.

*
4/

Távbeszélő sz. 229.

LOKER VILMOS $
Lát- és műszerész, s villamberendezési vállalata, ^ 

Kossuth Lajos (Fő-utca) 22. ^
)

6-y

igy elem!
Szőlöoltványt, szölővesszöt ne rendeljen addig, 
mig tőlem árjegyzéket nem kéri Gyökeres olt­
ványok ezre 140 kor., Delaware ezre 100 kor.

Cim

9—16
Szigyártó NAGY MIHÁLY

Felsősegesd, Somogymcgye.
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1909. február 28Határőr

K: írnok
1600 korona, lakás és évi százhúsz 
liter bor kezdő évi fizetéssel, ki a román 
és szerb levelezésben teljesen guakor- 
lóit, nős, kisesaiádu. vagy nőtlen. Vidéki 
vállalatnál két havi próbaidő után 
állandóan felvétetik, jv/lás azonnal 
elfoglalható

Cim : Nagy Gábor Kóly Biharme- 
gue, posta távirda helyben. 2—3

Szeréin! borozó
ÚJVIDÉKEN.

: Kenyér-utca 23. szám.
a Központi Hitelintézettel szemben.

Billión a borozóban kizárólag Schwarz -lózxef ur 
legkitűnőbb saját termésű borai saját főzésű borfbr- 
kölye és szílvoriumi línmvnuán a Par ga hogyun fokvö 
90 holdas szőllójóből paharaiikint es zárt palackokban 
mérsékelt arakon kerülnek kimérésre.

Megrendelések hordókban 50 litertől feljebb 
Schwarz Testvérek c. irodájában Haltér 12. sz.

alatt felvétetnek.
Az étkezőben lehet jó és olcsó étele­

ket kapni, "'ip? 9—52

4600 szára. 1909.

Pályázati hirdetmény.
Zsablya nagyközségénél két üresedésben 

lévő irnoki állás betöltéséig körülbelül 3 havi 
időtartamra két kisegítő munkaerő szükséges.

Javadalom: 5 (öt) korona napidij havi 
u tó tagos részletekben.

Csak jegyzői oklevéllel és hosszabb gya­
korlattal bíró és a szerb nyelvet tökéletesen 
beszélő egyének pályázhatnak.

Az alkalmazandó egyenek beválás esetén 
az egyelőre 1000 kor., de 1200 koronára fel­
emelendő évi fizetéssel javadalmazott nyugdij- 
képes irnoki állásokra való megválasztásra 
számíthatnak.

Oklevél és eddigi alkalmazást igazoló ok­
mányokkal felszerelt kérvények Zsablya község 
elöljáróságához intézendő!;.

Az állás azonnal elfoglalandó.
Zsablya, 1009. február hó 18

Nikoüts Endre
3—3 közs. jegyző.
xy- N»- N*- -xy- -X»-- xy- xy x»-" xy- xy x>-- xy xy 'y xy

♦ ♦ * <f *( $ 9 ❖ f 9 9 * $ 9
- >y-V

iLOBUS
fertiszüto

u KIVONAT.
írtjáét fém

k valódi uef-

fémfisztifó kivonat

3»

C" MEGNYITÁSI JELENTES!
I van szerencsém Újvidék város és környéke n. é. közönségének, valamint
/ a helybeli és vidéki orvos uraknak becses tudomására hozni, hogy a nagyméltó- 
m ságu m kir. belügyminisztérium engedélye folytan a városi hatóság által megejtett 
I vizsgálat, után a magyar koronához címzett

PSP*- gyógyszertáramat
mai nap az E-vsébeitóren megnyitottam.

Midőn e meg:,v;,ási jeb •■ ést nyilvánosságra hozom, szükségesnek tartom 
kiemelni hogy idő a: s ;i ;. iratai "kimé.é>e uélkiii. modern keretben berende­
zett gyógyszertáramat a. : rá .szereiken kivüi oly szakmába vágó mindennemű 
gyógyszer kUlönlegess‘-u.I ■■ szereltem fél, hogy a mai kor legmoszebbmenő 
követelményeinek megfelelni ' vagyok.

Ennélfogva készséges szolgálatomat felajánlva és a ». é. közönség szives 
pártfogását; kérve, igyekezetem mindenkor oda irányul and. hogy az általános 
megelégedést kiérdemeljem. I isztelettcl

K ü c h 1 e r Bői a,
gyógyszerész.

Jj Távbeszélő 87. MENRÁTH L. éS FIA JjSPltWott.184».
^ bútorra ki ára Újvidéken. ^
'fj Üzleti házunk átalakítása, illetőleg újjá építése miatt raktárunk február hó I5-/ŐI ^ 
fN kezdődö/eg az építkezés tanainál a (Ferenc József-iér (főtér) 3. sz. alatt a Wagner- 
'fj féle házban, Erzsébet-szálloda met lelt lesz. ^

8a

WAGNER TESTVEREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, saját ház P;i/;ír beroudezés, látván vossíiü'. Tetefon 105.

ALAKÍTTATOTT 1866-ban.
Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi

Q7.itvnrinm kfírft.Qk&tlés. ---- ----------------------
Bel- és külhoni borok. Legfinomabb teák. Cukrozott gyümölcs.

Likőrök Jamaika rum Töltött francia
Zöldség Tea sütemény Dinnye
Gyümölcs és hal Kugler <ierbeaud Magyar és francia pezsgők
Conservek Sütemények és bonbonok Kassai s prágai sodar
Vadak Mézeskalács Angol húsos szalonnaHizlalt szárnyas Libamáj
Finom felvágott és hús- Szárnyas és tengeri rák Füstölt lazac
Neintie k Uástétomo k. Óriás kelet-tengeri hering.

Ozsonnák és jourok részé re. hideg plattiiik és halak di.- zes elkészítését elvállaljuk.
Telefon rendelések azonnal oszközölteltnek, vidéki megrendeléseket ingyen

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
ÁrIn,p ingyen és bérmentve

*
*
*

*<
*
*
ti

*

Lakodalmi es alkalmi ajándékok
Pír’ legolcsóbb bevásárlási forrása

KRAUSZ SAMU
órás-, ékszeres:«:- és látszerósznéi 
ÚJVIDÉK, Ferciicz József (fő)-tér 3.
az „Erzsébet“ szálloda mellett.

órák-, ékszerek arany és ezüst ám, úgyszintén Argentor-esüst és Chinaezüst
áruk a legszebb kivitelben és a legolcsóbb árak mellett.

Szemüvegek és orrcsiptetöR és valódi Rathenowi kristály üveggel 
jótállás mellett.

*

*
♦

*
*

♦
r

Nyomatott, Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


